

一、食品药品相关知识

(一) 食品

1. 定义

食品，指各种供人食用或者饮用的成品和原料以及按照传统既是食品又是中药材的物品，但是不包括以治疗为目的的物品。

2. 法律法规

《中华人民共和国食品安全法》；《中华人民共和国食品安全法实施条例》；《国务院关于加强食品等产品安全监督管理的特别规定》；《国务院办公厅关于严厉打击食品非法添加行为切实加强食品添加剂监管的通知》；《乳品质量安全监督管理条例》。

生产环节：《食品生产许可管理办法》；《食品生产许可审查通则》；《食品召回管理规定》；《食品生产加工企业质量安全监督管理实施细则（试行）》；《食品添加剂生产监督管理规定》；《食品标识管理规定》；《食品添加剂新品种

管理办法》；《婴幼儿配方乳粉生产企业监督检查规定》；《婴幼儿配方乳粉生产许可审查细则（2013版）》。

经营环节：《食品经营许可管理办法》；《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》；《流通环节食品安全监督管理办法》；《食品流通许可证管理办法》；《关于进一步加强农村餐饮食品安全监管工作的指导意见》；《餐饮服务食品安全监督管理办法》；《餐饮服务许可证管理办法》；《餐饮服务许可审查规范》；《餐饮服务食品采购索证索票管理规定》；《重大活动餐饮服务食品安全监督管理规范》；《餐饮服务单位食品安全监管信用信息管理办法》；《学校食堂与学生集体用餐卫生管理规定》；《餐饮服务食品安全操作规范》；《关于严防“地沟油”流入餐饮服务环节的紧急通知》。

3. 消费提示

经营环节食品包括预包装食品、食用农产品、散装食品、餐饮消费环节食品。

☆购买预包装食品

一是到有《食品流通许可证》或者

《食品经营许可证》的商家进行选购。

二是查询企业备案信息，可访问国家食品药品监督管理总局网站，在“数据查询”栏食品数据库中进行查询。

三是查看食品外包装是否有“SC”或“QS”标志、生产厂家、保质期等，确认食品包装无破损，真空包装无漏气、涨袋，不要购买没有中文标识的进口食品。应妥善保存购买凭证，以便质量投诉有据可查。

☆购买散装食品

注意散装食品的容器、外包装上是否标明食品的名称、生产日期或者生产批号、保质期以及生产经营者名称、地址、联系方式等内容。

☆餐饮消费

选择具有《食品经营许可证》或《餐饮服务许可证》的餐饮店；老、幼、孕人群要避免食用生稀奶酪和未煮熟的食品，避免食用未经消毒处理的果蔬；要尽量减少食用生的水产品，有过敏史的人，不应食用相应的过敏原食品，如海产品等。

☆网购食品

一是选择正规合法的电商平台，选择持有《食品流通许可证》或《食品经营许可证》或《餐饮服务许可证》的商家，并保存消费凭证，以便消费维权。

二是少选择冷菜、生食品种、冷加工糕点等高风险食品。

三是网上订餐请选择距离较近并可短时送达的餐饮单位，确保膳食能够在加工后2小时的安全时限内食用。

(二) 保健食品

1. 定义

保健食品是指声称具有特定保健功能或者以补充维生素、矿物质为目的的食品。即适宜于特定人群食用，具有调节机体功能，不以治疗疾病为目的，并且对人体不产生任何急性、亚急性或者慢性危害的食品。

2. 法律法规

《中华人民共和国食品安全法》；《中华人民共和国食品安全法实施条例》；《国务院关于加强食品等产品安全监督管理

理的特别规定》。

注册环节：《保健食品注册与备案管理办法》；《关于进一步明确保健食品再注册有关事项的通告》。

生产环节：《保健食品管理办法》；《保健食品标识规定》；《保健食品命名规定》。

流通环节：《保健食品广告审查暂行规定》。

3. 购买提示

保健食品是特殊食品的一种，国家对保健食品实施批准文号管理，国产保健食品批准文号是“国食健字 G”或“卫食健字”，进口保健食品批准文号是“国食健字 J”或“卫食健进字”。

☆购买保健食品

一是应选择有小蓝帽标志的保健食品，到信誉好、证照全的正规销售场所购买。

二是查询保健食品生产企业或产品批准文号，可访问国家食品药品监督管理总局网站，在“数据查询”栏保健食品数据库中进行查询。

三是国家对保健食品保健功能实施目录管理，目前功能目录品种有 27 种

(增强免疫力、辅助降血脂、辅助降血糖、抗氧化、辅助改善记忆、缓解体力疲劳、缓解视疲劳、促进排铅、清咽、辅助降血压、改善睡眠、促进泌乳、提高缺氧耐受力、对辐射危害有辅助保护功能、减肥、改善生长发育、增加骨密度、改善营养性贫血、对化学性肝损伤有辅助保护功能、祛痤疮、祛黄褐斑、改善皮肤水分、改善皮肤油分、调节肠道菌群、促进消化、通便、对胃黏膜损伤有辅助保护功能)，食用时请对应适宜人群。

四是应查看保健食品包装上是否有批准文号、生产厂家、生产日期等信息，应妥善保存购买凭证，以便质量投诉有据可查。

五是保健食品是食品的一种，不能代替药物，不以治疗疾病为目的，不要轻信不法商家通过电视广告、电台广播、报纸杂志、免费义诊、专家讲座等形式对保健食品治疗功效的宣传，以免上当受骗。

(三) 药品

1. 定义

药品，是指用于预防、治疗、诊断

人的疾病，有目的地调节人的生理功能并规定有适应症或者功能主治、用法和用量的物质，包括中药材、中药饮片、中成药、化学原料药及其制剂、抗生素、生化药品、放射性药品、血清、疫苗、血液制品和诊断药品等。

2. 法律法规

《中华人民共和国药品管理法》；《中华人民共和国药品管理法实施条例》；《麻醉药品和精神药品管理条例》；《医疗用毒性药品管理办法》；《放射性药品管理办法》；《中药品种保护条例》；《血液制品管理条例》；《反兴奋剂条例》。

研制环节：《药品注册管理办法》；《医疗机构制剂注册管理办法（试行）》；《药物非临床研究质量管理规范》；《药物临床试验质量管理规范》。

生产环节：《药品生产质量管理规范（2010年修订）》；《药品生产监督管理办法》；《中药材生产质量管理规范（试行）》；《药品说明书和标签管理规定》；《直接接触药品的包装材料和容器管理办法》。

流通环节：《药品经营质量管理规范》；《药品类易制毒化学品管理办法》；《药品流通监督管理办法》；《药品进口管理办法》；《进口药材管理办法（试行）》；《药品经营许可证管理办法》；《处方药与非处方药分类管理办法（试行）》；《互联网药品信息服务管理办法》；《互联网药品交易服务审批暂行规定》；《药品广告审查办法》。

使用环节：《药品不良反应报告和监测管理办法》。

3. 购买提示

国家对所有药品均实施批准文号管理。国产药品批准文号是“国药准字”。查询药品生产企业或批准文号信息，请访问国家食品药品监督管理总局网站，在“数据查询”栏药品数据库中进行查询。

☆药店或医院购药

一是从持有《药品经营许可证》的药店或正规医疗机构购药，购买处方药时须凭执业医师或执业助理医师开具的处方。

二是购买非处方药时，应仔细阅读药品使用说明书并按说明使用，或在执业药师指导下购买和使用。

三是应查看药品包装上是否有批准文号、生产厂家、生产日期、有效期等信息，并注意保存方法，应妥善保存购买凭证，以便质量投诉有据可查。

四是注意识别虚假宣传，不要轻信所谓专家义诊、讲座、患者“现身说法”、“免费体检”等手段变相销售药品的诱导。

☆ 网络购药

一是网站售药需取得食品药品监管部门颁发的《互联网药品信息服务许可证》和《互联网药品交易服务许可证》。查询网站是否具有向个人消费者提供药品的资格，可访问国家食品药品监督管理总局网站，在“数据查询”栏其他数据库中进行查询。

二是查询药品信息，可访问国家食品药品监督管理总局网站，在“数据查询”栏药品数据库中进行查询。

(四) 化妆品

1. 定义

化妆品是指以涂擦、喷洒或者其他类似的方法，散布于人体表面任何部位（皮肤、毛发、指甲、口唇等），以达到清洁、消除不良气味、护肤、美容和修饰目的的日用化学工业产品。

2. 法律法规

《化妆品卫生监督条例》。

注册环节：《关于印发化妆品行政许可申报受理规定的通知》。

生产环节：《化妆品卫生监督条例实施细则》；《化妆品标识管理规定》；《化妆品生产企业卫生规范》；《关于印发化妆品命名规定和命名指南的通知》。

流通环节：《化妆品广告管理办法》。

3. 购买提示

化妆品分为非特殊用途化妆品和特殊用途化妆品两大类。国家对特殊用途化妆品实施批准文号管理。国产特殊用途化妆品的批准文号是“国妆特字 G”或“卫妆特字”，进口特殊用途化妆品批准文号

是“国妆特进字J”或“卫妆进字”。

☆购买特殊用途化妆品

一是请认准用途分类是否在“育发、染发、烫发、脱毛、美乳、健美、除臭、祛斑、防晒”范围内，超出的都属于假冒化妆品，建议不要购买。

二是查询化妆品企业信息或批准文号，可访问国家食品药品监督管理总局网站，在“数据查询”栏化妆品数据库中进行查询。

三是查看产品包装是否有批准文号、生产厂家、生产日期等信息。应妥善保存购买凭证，以便质量投诉有据可查。

四是注意识别虚假宣传。按照国家有关规定，化妆品不能宣传治疗效果，而且化妆品本身也不可能具备治疗功效。

（五）医疗器械

1. 定义

医疗器械，是指直接或者间接用于人体的仪器、设备、器具、体外诊断试剂及校准物、材料以及其他类似或者相关的物品，包括所需要的计算机软件；

其效用主要通过物理等方式获得，不是通过药理学、免疫学或者代谢的方式获得，或者虽然有这些方式参与但是只起辅助作用。其目的是：

- (1) 疾病的诊断、预防、监护、治疗或者缓解。
- (2) 损伤的诊断、监护、治疗、缓解或者功能补偿。
- (3) 生理结构或者生理过程的检验、替代、调节或者支持。
- (4) 生命的支持或者维持。
- (5) 妊娠控制。
- (6) 通过对来自人体的样本进行检查，为医疗或者诊断目的提供信息。

2. 法律法规

《医疗器械监督管理条例》；《一次性使用无菌医疗器械监督管理办法》；《医疗器械标准管理办法（试行）》。

研制环节：《医疗器械分类规则》；《医疗器械注册管理办法》；《医疗器械临床试验规定》；《体外诊断试剂注册管理办法》；《医疗器械说明书和标签管理规定》。

生产环节：《医疗器械生产监督管理办法》；《医疗器械生产企业质量体系考核办法》；《医疗器械通用名称命名规则》；《医疗器械召回管理办法（试行）》。

经营环节：《医疗器械广告审查发布标准》；《医疗器械广告审查办法》；《互联网药品信息服务管理办法》；《医疗器械经营监督管理办法》；《互联网药品交易服务审批暂行规定》。

使用环节：《医疗器械使用质量监督管理办法》。

3. 购买提示

国家对医疗器械按照风险程度实行分类管理，对第一类器械实施备案管理，第二、第三类器械实施批准文号管理。第一类是风险较低，实施常规管理可以保证其安全、有效的医疗器械。第二类是具有中度风险，需要严格控制管理以保证其安全、有效的医疗器械。第三类是具有较高风险，需要采取特别措施严格控制管理以保证其安全、有效的医疗器械。国产第二类医疗器械批准文号是

“省简称 + 食药监械（准）字”。国产第三类医疗器械的批准文号是“国械注准”或“国食药监械（准）字”。进口器械批准文号是“国械注进”或“国食药监械（进）字”。

☆ 实体店购买

一是要通过正规渠道购买，可以到正规医院、实体药店或医疗器械经营企业购买产品，如需购买第二、第三类医疗器械，要认准销售企业是否持有《医疗器械经营许可证》。建议在医生或专业人士指导下购买使用，防止因误用而损害健康。

二是查询企业或产品注册及备案信息，可访问国家食品药品监督管理总局网站，在“数据查询”栏医疗器械数据库中进行查询。

三是查看产品包装是否有批准文号、生产厂家、生产日期等信息，以保证货源的合法性，应妥善保存购买凭证，以便产品保修、质量投诉有据可查。

☆ 网络购买

一是互联网销售第二、第三类器械

应取得《互联网药品交易服务许可证》。查询销售平台是否具有互联网药品交易服务资格，可访问国家食品药品监督管理总局网站，在“数据查询”栏其他数据库中进行查询。

二是查询医疗器械信息，可访问国家食品药品监督管理总局网站，在“数据查询”栏医疗器械数据库中进行查询。

三是注意识别虚假宣传，不要听信夸大医疗器械疗效和用途的说法，例如包治百病、声称功效、适应症等。

二、如何投诉举报

（一）投诉举报渠道

您可以通过以下四种方式联系我们。

1. 电话：12331
2. 网址：<http://www.12331.org.cn/>
3. 信件：各级食品药品监督管理部门投诉举报机构
4. 走访：各级食品药品监督管理部门投诉举报机构

(二) 受理范围

生产、流通、消费环节食品（含食品添加剂）安全和药品、医疗器械、保健食品、化妆品在研制、生产、流通、使用等环节违法行为的投诉举报。

(三) 受理条件

1. 投诉举报人提供客观真实的投诉举报材料及证据，说明事情的基本经过，提供被投诉举报对象的名称、地址、涉嫌违法的具体行为等详细信息。

2. 被投诉举报的对象或违法行为在本投诉举报机构所属的行政区域内。

(四) 不予受理情形

1. 无具体明确的被投诉举报对象和违法行为的。

如：举报人无法提供准确的购买地点、网站，无法确认违法产品生产者，或无法清晰描述违法事实、经过等情形。

2. 被投诉举报对象及违法行为均不在本食品药品投诉举报机构或者管理部门管辖范围的。

如：海外代购、境外电商平台消费。

3. 不属于食品药品监督管理部门监管职责范围的。

如：要求退货、赔偿等诉求。

4. 投诉举报已经受理且仍在调查处理过程中，投诉举报人就同一事项重复投诉举报的。

如：已经在市局提出过投诉举报，且市局已经受理并在办理过程中，举报人再次向省局或国家总局提出同一投诉举报的，后者将不予受理。

5. 投诉举报已依法处理，投诉举报人在无新线索的情况下以同一事实或者理由重复投诉举报的。

6. 违法行为已经超过法定追诉时限的。

7. 应当通过诉讼、仲裁、行政复议等法定途径解决或者已经进入上述程序的。

如：对投诉举报的办理结果不满，或对已经产生法律效力的判决、裁定等有异议。

8. 其他依法不应当受理的情形。

（五）投诉举报办理结果的查询和获知

通过网络和电话渠道受理的投诉举报，您可通过系统自动生成的查询码和案件信息编号登录 12331 网站（www.12331.org.cn/）查询受理结果和办理进度。如您留有联系方式，负责办理案件的食品药品监管部门会在结案后联系您，告知办理结果；对于走访渠道受理的投诉举报，工作人员会要求您留下联系方式以便结案后反馈；信件渠道受理的投诉举报，如您在信件中留有联系方式，承办部门会在结案后将结果主动告知您。

三、投诉举报案例

案例一

江苏的张先生，某日在微信朋友圈中看到一条附有药品奇特疗效及减肥效果照片的消息，出于好奇抱着试试看的心理，他和商家以微信聊天的形式进行沟通，商家承诺假一赔十，无效全额退款。张先生于是购买了 3 个疗程的产品，

并全额付款。拆开来自北京的邮寄包裹，发现产品包装粗糙，无批准文号，在服用产品后，出现腹泻、呕吐等症状，张先生立刻通过微信及所留联系方式进行沟通，要求退款，对方迟迟不予正面答复，最后直接将张先生“拉黑”，张先生经好友提醒，拨打了“12331”投诉举报热线。经食品药品监督管理部门核查，他所购药品是假药，由于非实地购买，无法核实相关产品的生产流通渠道，给查处带来很大难度。

温馨提示：持有《互联网药品交易服务许可证》的网站可以对公众销售药品。通过互联网特别是网络社交平台（电子邮件、微博、微信、QQ 空间、海外代购等）这种未经监管部门许可的非实体店渠道购买实施批准文号管理的药品、保健食品、特殊用途化妆品、医疗器械，存在着严重的安全隐患。应核实网站中宣传或出售的药品，第二、第三类医疗器械是否经过食品药品监督管理部门批准。消费者可访问国家食品药品监督管理总局网站（网址：www.cfda.gov.cn），在“数

据查询”栏选择相应的数据库进行核实。

案例二

天津的王大爷患有高血压，所住的社区最近开了一家“高压电位治疗仪免费体验店”，工作人员每天定时定点给体验人群讲课，宣称可以有效治疗失眠、高血压、糖尿病、心脑血管疾病等，强调“不卖产品，只作宣传”，吸引了大批老年人去体验，王大爷就是其中一个。体验了一段时间之后，销售人员动之以情、晓之以理说服了王大爷，他以“内部折扣价”3600元的价格买下了这台机器。王大爷的儿女得知后担心父亲受骗，在网上查询后发现此治疗仪根本未经注册，属于假冒医疗器械，但是王大爷不肯相信查询结果，每天坚持用足40分钟，任凭如何劝说也无用，并停服医院开具的高血压药，结果导致突发脑出血，经医院抢救方转危为安。

案例三

某日，独自在家的冀爷爷正在看电视，突然听到了敲门声。打开门一看，

是一个身着职业装的年轻女子。女子开口说：“爷爷，我是××医药器械公司的员工，最近公司研发出来了一种新型仪器，免费为您测骨质”。经测试后，她告知冀爷爷患中度骨质疏松。女子说：“您这种骨质疏松比较严重了，需要吃点保健品治疗。我们公司最近正在做活动，这盒保健品原价680元，现价500元，仅剩今天最后一天了。”冀爷爷一听，心想身体重要，二话没说买下了该保健品。冀爷爷的儿子回家后，看到父亲购买的产品很不放心，在食品药品监督管理部门网站上查询，未查到该产品的任何备案信息，这才得知家人上了当。

温馨提示：请不要轻信各种以免费体验店、上门服务等形式宣传的具有所谓“神奇”功效的产品，这些产品很多根本没有经过食品药品监督管理部门的注册审批。为避免上当受骗，建议广大群众在购买实施批准文号管理的药品、保健食品、特殊用途化妆品、医疗器械等产品时，应先到食品药品监管部门网站核实相应产品的备案信息，再谨慎决

定是否购买。

案例四

宁夏的王老太在某电视台看到广告推销降糖保健神茶，并赠送冬虫夏草。打电话咨询时，对方自称是某部队医院的李主任，推荐其购买降糖保健神茶，并表示该茶具有降糖神效。王老太购买并饮用，第一天就开始出现腹泻症状，停药后该症状持续近1个月，联系对方退货，对方始终不接电话。

案例五

家住西安的李阿姨患有子宫肌瘤，在广播中听到了一个“中国中医科学院的老专家”做的食疗方法宣传，宣称用十余种生活中常见的食材磨成粉，进行不同比例的调配，即可治愈不同的疾病。专家在广播中劝导老年人有病不要去医院，不要服药，因为“是药三分毒”，只需每天坚持用此食疗方法，多年疾病均可痊愈，并在节目中留下了咨询电话。李阿姨拨打电话“咨询”时，专家承诺3个疗程子宫肌瘤自动吸收。李

阿姨服用了3个月，发现病情毫无起色，再打电话过去，已经无法接通。

温馨提示：保健食品不是药品，不能声称有治疗功效。很多不法商家会以“药品有副作用”为名，对保健食品、普通食品进行虚假宣传，夸大各种治疗功效。虽然食补安全，但是有疾病还是要看医生，遵医嘱、按时用药才有效。消费者特别是老年人在选购保健食品时，要注意五大非法宣传陷阱：一是“药到病除”不可信；二是“健康讲座”为促销；三是“免费活动”为洗脑；四是“权威证明”属虚构；五是“专家义诊”是骗局。

案例六

河北赵县的刘先生在节日期间到当地某火锅店聚餐，用餐过程中发现羊肉口感不佳，怀疑销售的羊肉制品非纯羊肉。刘先生将这一情况向当地的食品药品监督管理部门反映，经查该火锅店销售的羊肉确系伪劣羊肉，犯罪嫌疑人利用其经营的某肉类加工厂生产掺有猪肉

的羊肉制品制作假羊肉。目前，6名犯罪嫌疑人均已被抓获，并移送检察机关审查起诉。根据《河北省食品药品有奖举报办法》相关规定，河北省局对举报人奖励10万元。

案例七

王先生是中学食堂的一名厨师，他发现学校大食堂加工的土豆有好多都已经发芽，肉类有的已经变质发臭，可老板强调没事儿可以吃，而王先生害怕会害了学生，引起群体食物中毒事件，于是拨打了当地的“12331”投诉举报电话。当地食药监部门高度重视，立即赶赴现场执法，查封了学校食堂一大批过期、变质食品，对学校及相关责任人也进行了行政处罚。

温馨提示：根据《食品药品违法行为举报奖励办法》，省级食品药品监督管理部门可制定本行政区域内的食品药品举报奖励办法，对经查证属实并依法作出处理的投诉举报案件，根据举报人的申请，可予以其相应物质及精神奖励。

广大人民群众及时举报发现的食品药品违法行为，有利于打击违法犯罪，有利于构建维护食品药品安全的社会共治格局。

案例八

张大爷接到自称食品药品监管部门工作人员的电话，对方称张大爷曾在某医院购买过的抗癫痫类药品已被监管部门查处，要返还药费，前提是需要他预交 1500 ~ 2000 元作为保证金，张大爷听信后预交了保证金，可是时间过去很久了也没有收到返还的药费。

温馨提示：凡是自称食药监管部门工作人员给消费者打电话称可返还药费或推荐药品等情况都是不可信的，建议到正规医院或者实体药店购买药品，以免上当受骗。